



CITEȘTE ACUMI

Voiajor

Supliment gratuit al ziarului BURSA

■ IPO-urile companiilor de tehnologie din SUA, la cel mai scăzut nivel de după criza financiară **PAGINA 2**

■ Isteria energetică va lovi puternic din primăvară **PAGINA 9**

■ Domeniul sănătății, țintă pentru atacurile cibernetice **PAGINA 10**

■ Centrul Cultural "Dunărea de Jos" se pregătește pentru... mitinguri și grevă generală **PAGINA 10**

■ Anexarea teritoriilor ucrainene la Rusia, considerată frauduloasă de Occident

PAGINA 12

GRAM AUR = 270,7253 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1652 RON

EURO = 4,9490 RON

DOLAR = 5,0469 RON

Inflație de lumea a treia în Germania, cea mai mare din ultimii 70 de ani

Datele preliminare ale Biroului Federal de Statistică (Destatis) arată că indicele prețurilor de consum din Germania și-a accelerat creșterea anuală peste așteptări în septembrie 2022, până la 10%, cea mai mare din decembrie 1951, de la 7,9% în luna precedentă, pe fondul unei creșteri lunare de 1,9%, după un avans de 0,3% în luna anterioară (vezi graficul).

Prețurile alimentelor și-au accelerat creșterea anuală până la 18,7%, de la 16,6% în august 2022, pe fondul unei creșteri lunare de 1,8%, iar prețurile energiei și-au accelerat creșterea anuală până la 43,9%, de la 35,6%.

Prețurile serviciilor și-au accelerat creșterea anuală până la 3,6%, de la 2,2% în luna precedentă. Indicele armonizat al prețurilor de consum și-a

accelerat creșterea anuală până la 10,9%, de la 8,8% în luna anterioară, pe fondul unei creșteri lunare de 2,2%.

Prețurile de consum au crescut peste așteptări, cu o rată anuală de 10%, și la nivelul întregii zone euro în zona

euro, în condițiile unei creșteri lunare de 1,2%. Prețurile energiei și-au accelerat creșterea anuală până la 40,8%, de la 30,6%, pe fondul unei creșteri lunare de 3%, iar prețurile alimentelor neprocesate și-au accelerat creșterea anuală până la 12,7%, de la 11%, în urma unei creșteri lunare de 1,6%.

"Prețurile crește tot mai rapid și dincolo de energie, iar acesta este un semn foarte îngrijorător", a declarat Jörg Krämer, economist-șef la Commerzbank, pentru cotidianul Handelsblatt.



CĂLIN RECCHIA

(continuare în pagina 4)

21 DE MILIARDE DE DOLARI

Accionarii Gazprom au aprobat plata unor dividende record

Accionarii producătorului de gaze naturale Gazprom au aprobat vineri, într-o adunare generală extraordinară, cea mai mare plată de dividende acordată vreodată în Rusia, în valoare totală de 1,208 trilioane de ruble (21 de miliarde de dolari), anunță Reuters.

Accionarii au susținut plata unui dividend intermediar de \$1,03 miliarde (0,8921 dolari) pe acțiune, după cum a informat gigantul controlat de stat.

În iunie, acționarii Gazprom au decis în mod neașteptat să nu plătească dividende pentru rezultatele de anul trecut, făcând acest lucru pentru prima dată din 1998. Dividendele le oferă investitorilor de retail o modalitate de a profita într-un moment în care sancțiunile occidentale au lovit în evaluările companiilor rusești.

Societatea de brokeraj VTB Moi Investitii a informat că investitorii de retail ar putea încasa aproximativ 144 de miliarde de ruble din dividendele Gazprom. Aceasta a precizat: "Ne așteptăm ca dividendul din a doua ju-

miată de anul 2022 să atingă aproximativ 10,3 ruble (pe acțiune), cu un randament al dividendelor de 4,7% din cauza scăderii exporturilor".

Exporturile de gaze ale Gazprom către Europa, sursa sa cheie de venituri, au scăzut pe fondul conflictului dintre Rusia și Occident, generat de invazia Ucrainei. Capacitățile rusești de export de gaze au fost grav afectate săptămâna trecută, în urma scurgerilor de la conductele Nord Stream offshore.

Statele UE au aprobat taxarea profiturilor excepționale ale firmelor din energie

Statele membre ale Uniunii Europene au convenit vineri impunerea de taxe pe profiturile excepționale ale firmelor din energie și au lansat negocierile privind viitoarele decizii menite să rezolve criza energiei, precum o posibilă plafonare a prețului gazelor naturale la nivelul blocului comunitar, conform Reuters. (A.V.)

(continuare în pagina 12)

Fugă spre necunoscut și amenințare nucleară

Cristian Pirvulescu

Acțiunile prapite ale Rusiei menite să creeze condițiile anexării celor patru regiuni ucrainene ocupate de armata rusă în 2014 (Lugansk și Donek) sau în primele zile ale invaziei militare de la sfârșitul lunii februarie de anul acesta (Zaporjje și Herson) sunt proba vie și impasului strategic în care se află dictatorul de la Kremlin.

Vladimir Putin s-a aruncat într-o cursă frenetică spre necunoscut. Acțiunile prapite ale Rusiei menite să creeze condițiile anexării celor patru regiuni ucrainene ocupate de armata rusă în 2014 (Lugansk și Donek) sau în primele zile ale invaziei militare de la sfârșitul lunii februarie de anul acesta (Zaporjje și Herson) sunt proba vie și impasului strategic în care se află dictatorul de la Kremlin. Și toate acestea în vreme ce Rusia se confruntă cu o nouă înfrângere militară semnificativă, cu mii de soldați înecându-i la Lîman, în nordul regiunii Donek. Situația de pe teatrul de luptă contractează puternic cu discursul agresiv și belicos al lui Vladimir Putin, care denotă,

la o analiză rațională, disperarea tactică datorată unei erori strategice majore: atacarea Ucrainei. Căci anexarea acestor teritorii ucrainene este văzută de majoritatea observatorilor ca un răspuns la dificultățile militare tot mai mari de pe câmpul de luptă, ca urmare a recuperării de către armata ucraineană a unor teritorii ocupate de armata rusă în primele zile de invazie.

Francezii au o vorbă care sintetizează foarte bine operațiunea lui Putin „fuite în avant” (fugă înainte, care semnează o cursă frenetică spre necunoscut, chiar cu riscul unor erori majore. Deși originea acestei expresii rămâne neclară, ea pare să aibă o conotație militară.

(continuare în pagina 9)

DAN PAUL, PREȘEDINTELE ASOCIAȚIEI BROKERILOR:

"Problema pietelor de energie este manipularea"

● "Probabil că nu toți jucătorii din piață își doresc o Contraparte Centrală; cred că acesta este principalul motiv pentru care proiectul întârzie"



"În ultimii zece ani România nu și-a crescut capacitatea de producție de energie electrică, iar autoritățile statului nu se preocupă deloc de acest lucru".

Dan Paul, președintele Asociației Brokerilor

Pincipala problemă a pietelor de energie este că sunt manipulate, a afirmat Dan Paul, președintele Asociației Brokerilor, în cadrul Conferinței "Energia în Priză", organizată săptămâna trecută de ziarul BURSA.

Domnia sa a afirmat: "După această perioadă cu volatilitate mare în care prețul energiei a crescut de zece ori, ANRE a făcut o analiză și a aplicat o serie de amenzi traderilor de energie în valoare de 15 milioane de lei, la o piață de 20 de miliarde. Adică a aplicat o amendă de 0,075% (n.r. din valoarea pieței), ceea ce cred că este o glumă. Iar amenda a fost dată pentru «manipularea sau intenția de manipulare a pieței». Chiar se menționează că este o infracțiune. Dar dacă este infracțiune, atunci este ceva penal. Nu cumva cineva sabotează această piață? Ce s-a întâmplat cu prețul de a crescut de zece ori, în condițiile în care producătorii sau ceilalți jucători din lanț nu și-au crescut costurile de zece ori?".

Din punctul său de vedere, problema nu ține de prețul energiei ci de modul în care se fixează prețurile. "Nu cred că este momentul să discutăm despre modelul de piață, pentru că de fapt nu avem nicio piață. De ce suntem obligați să vindem pe FZU (Piața pentru Ziua Următoare), de ce nu avem încă o Contraparte Centrală care să garanteze tranzacțiile? Nu prețul este problema, ci modul în care se fixează

prețul. Pentru că o piață să nu fie manipulată există niște reguli prin care se interzice, se stopază și se sancționează manipularea. Există un tunel de pret, există momente în care piața se operează dacă este prea volatilă și momente în care piața este liberă. Manipularea este infracțiune, ANRE recunoaște că este infracțiune și dă o contravenție de 0,075%. Piața nu are reguli, iar ANRE, Ministerul Energiei care controlează OPCOM prin Transselectica, trebuie să impună reguli. Cred că soluția în România și în Euro-

pa în general ține de reglementarea pietelor. O reglementare reală, pentru că în momentul de față nu sunt reguli sau sunt ineficiente".

ANDREI IACOMI

(continuare în pagina 3)



MHAI BĂLAN, DIRECTORUL EXECUTIV AL RPIA:

"Nu trebuie să înlocuim o dependență cu alta"

Energia regenerabilă reprezintă o analiză majoră, în actualul context. Subiectul a fost abordat de Mihai Bălan, directorul executiv al Asociației Române a Industriei Fotovoltaice (RPIA), în cadrul Conferinței BURSA "Energia în priză". Acesta a declarat: "În 2018 ceream contracte pe termen lung și mai ceream o ținută ambicioasă de regenerabile de 32% până în 2030. Acum am ajuns să avem nevoie de 15 megawați de energie eolienă și fotovoltaică pentru că e nevoie de energie (O.D.)."

(continuare în pagina 3)



THEODOR LIVINSCHI, VICEPREȘEDINTELE ACCER:

"Doar 4% din consumul de energie electrică nu a fost acoperit de producția locală"

Interesul consumatorului ar trebui, teoretic, să fie primul plan. Realitatea arată că lucrurile stau diferit. Theodor Livinschi, vicepreședinte al Asociației Companiilor Consumatoare de Energie din România (ACCER) a lansat mai multe întrebări și propuneri către autorități și a avut comentarii legate de colaborarea dintre instituții. (O.D.)

(continuare în pagina 3)



DUMITRU CHISĂLIȚĂ, PREȘEDINTELE ASOCIAȚIEI ENERGIA INTELIGENTĂ:

"Tranziția energetică se află în impas"

Procesul de tranziție energetică, pornit la nivel european, trebuie continuat și menținut într-un prim plan al strategiilor energetice, deși, în acest moment, se află într-un impas, este de părere Dumitru Chisăliță, Președintele Asociației Energia Inteligentă.

Potrivit acestuia, sistemul energetic necesită o atenție sporită și nu poate fi neglijat, datorită faptului că acest sistem necesită timpuri mari de pregătire. (S.B.)

(continuare în pagina 3)